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Sergipe 

Benedito de Figueiredo - Bloeo; Messias G6is - Bloeo. 

11ragcm 2.200 cxcmplara. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - Bloco; Aroldo Cedraz - Bloeo; 
Beraldo Boaventura - PDT; Genebaldo Correia - PMDB; 
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Minas Gerais 

Araeely de Paula - Bloeo; Avelino Costa - PL; Genesio 
Bernardino - PMDB; Humberto Souto - Bloeo; Irani Bar­
bosa - PL; Israel Pinheiro - PRS; Jose Santana de Vascon­
cellos - Bloeo; Luiz Tadeu Leite - PMDB; Nilmario Miran­
da - PT; Odelmo Leao - Bloeo; Paulo Delgado - PT; 
Samir Tanmis - PDC; Tilden Santiago - PT; Vittorio Me­
dioli - PSDB; Wagner do Nascimento - PTB. 

Espirito Santo 

Etevalda de Menezes - PMDB; Jorio de Barros -
PMDB; Nilton Baiano - PMDB; Paulo Hartung - PSDB; 
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Rio de Janeiro 
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valdo Alves da Silva - PDS; Eduardo Jorge - PT; Euclydes 
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- PT; Heitor Franco - PDS; Jose Dirceu - PT; Jose Genoi­
no - PT; Koyu Iha - PSDB; Magalhiies Teixeira - PSDB; 
Maluly Netto - Bloeo; Nelson MarquezeIIi - PTB; Roberto 
Rollemberg - PMDB; Vadao Gomes - Bloeo; Valdemar 
Costa-PL. 

Mato Grosso 
/ 

Augustinho F!eitas - PTB; Jose Augu.sto Curvo - PL. 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho - PCB; Benedito Domingos - PTR; 
Chico Vigilante - PT; Eurides Brito - PTR; Maria Laura 
- PT; Os6rio Adriano - Bloeo; Sigmaringa Seixas - PSDB. _ 
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Goias 

Antonio de Jesus Faleiros - PMDB; Demo Braz -
PMDB; Joao Natal- PMDB; Lucia Vania - PMDB; Luiz 
Soyer - PMDB; Mauro Miranda - PMDB; Paulo Mandarino 
- PDC; Roberto Balestra - PDC. 

Mato Grosso do Sui 

Elisio Curvo - Bloeo; Jose Elias - PTB; Valter Pereira 
-PMDB. 

Parana 

Basilio Villani - Bloco; Carlos Searpelini -; PMDB; 
Delcino Tavares - PMDB; Edi Siliprandi - PDT; Elio Dalla­
Vecchia - PDT; Ivanio Guerra - Bloeo; Joni Varisco -
PMDB; Luiz Carlos Hauly - PMDB; Munhoz da Rocha 
- PSDB; Onaireves Moura - PTB; Paulo Bernardo - PT; 
Pedro Tonelli - PT; Reinhold Stephanes - Bloco; Romero 
Filho - P.MDB; Said Ferreira - PMDB; Werner Wanderer 
- Bloeo; WilSOIi Moreira - PSDB. 

Santa Catarina 

Angela Amin - PDS; Cesar Souza - Bloco; Dejandir 
Dalpasquale - PMDB; Eduardo Moreira - PMDB; Jarvis 
Gaidzinski - PL; Orlando Pacheco - Bloeo; Paulo Duarte 
- Bloeo; Renato Vianna - PMDB; Ruberval Pilotto - PDS; 
Vasco Furlan - PDS. 

Rio Grande do Sui 

Adao Pretto - PT; Adylson Motta - PDS; Amaury 
Muller - PDT; Carrion Junior - PDT; Celso Bernardi -
PDS; Eden Pedroso - PDT; Fetter Junior - PDS; Germano 
Rigotto - PMDB; Ivo Mainardi - PMDB; Joao de Deus 
Antunes - PDS; Mendes Ribeiro - PMDB; Odacir Klein 
- PMDB; Paulo Paim - PT; Wilson Muller - PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Declaro 
aberta a sessilo destinada a recepcionar 0 Sr. Nelson Mandela. 

Encontra-se no ediffcio do Congresso Nacional nosso ilus­
tre visitante. 

Para introduzi-lo neste plenario, designo comissao consti­
tuida pelos Lideres dos partidos politicos, representados na 
Camara dos Deputados e no Senado Federal, e pelos Presi­
dentes das Comissoes de Rela~oes Exteriores das duas Casas 
do Congr~~so Nacional. 

(Acompanhado da comissao designada, da entrada no 
plenario 0 Sr. Nelson Mandela, ocupando, na mesa, 0 

lugar que Ihe esta reservado a direta do Sr. Presidente' 
Mauro Benevides.) (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Exmo Sr. 
Lider Nelson Mandela, grande homenageado desta sessilo so­
lene do Congresso Nacional; Exmo Sr. Deputado Genesio 
Bernardino, Presidente em exerclcio da Camara dos Depu­
tados; ilustres membros da Mesa, Deputados Inocencio Oli­
veira e Meira Filho; Srs. Embaixadores; demais autoridades, , 
Srs. Senadores e Deputados, ao recebermos, nesta sessao sole­
ne, a honrosa visita de Nelson Mandela, queremos saudar 
o lider que personifica 0 simbolo da resistencia contra a tirania 
racista; 0 advogado que colocou a profissilo a servi~o dos. 
ideais de justi~a, dignidade e liberdade; 0 humanista que luta 
por uma sociedade onde as pessoas sejam definidas nao pela 
raera, ciasse ou religiao, mas por sua individualidade; 0 demo-

erata que conseguiu despertar multidoes para a conscienti­
za~ao dos direitos assegurados 11 pessoa humana. 

Fundador e hoje Presidente do Congresso Nacional Afri­
cano (ANC, African National Congress), uma das organi­
za~oes mais antigas do nacionalismo negro, cujo objetivo e 
a cria~ao de um sistema democratico e multirracial, Mandela, 
em funerao de sua atua~ao anti-racista, foi preso varias vezes 
e condenado a prisao perpetua em 1963. Venceu 0 carcere' 
apos 28 anos de cativeiro sem fazer concessoes. Ao Ihe ser 
proposto um acordo para a sua liberta~ao, respondeu com 
serenidade e firmeza: "Apenas os homens livres podem nego­
ciar. Os prisioneiros nao fazem contratos ... e continuou: eu 
nao irei assumir nenhum compromisso em uma epoca em 
que eu e voces, 0 povo, nao somos livres. A liberdade de 
voces e a minha nao podem ser separadas". As palavras profe­
ridas retratam bem a personalidade do Lider que conquistou 
o respeito universal por suas atitudes e a~oes: fraternas e 
solidlirias em rela~ao aos oprimidos; fortes, ent!rgicas e desa­
fiantes para com os opressores. 

o livro de sua autoria, "A Luta e Minha Vida", contem 
uma serie de textos sobre 0 movimento de resisteneia ao "apar­
theid", haja vista a "Carta da Liberdade", cujo contetido 
reflete as aspira~oes da popula~ao negra; e os depoimentos 
por ele prestados, quando foi acusado de trai~ao (1956-1960), 
e no julgamento de Rivonia (1963-1964). Sao peeras nas quais 
se constata que a prisao nao arrefeceu as convic~oes de ideo­
logo e ativista. Pelo contnirio, consolidou arraigadamente seus 
prineipios e fez dele um heroi, como deciarou, em 1988, 0 

Presidente da Checoslovaquia, Gustav Husak: "Valente pos­
tura de revoluciomirio e patriota que muitos anos de prisao 
nao conseguiram acabar". Preso, portanto, foi 0 mais livre 
dos homens no ideario que abra~ou e 0 levou a jamais se 
conformar com a submissao a viver sem liberdade. 

Reconhecido como interprete maior do sentimento nacio­
nal da ra~a negra, Mandela congregou as aten~oes dos paises 
civilizados, que reivindicaram a sua liberta~ao em nome da 
propria dignidade humana. Livre, nao guardou odios ou res­
sentimentos e, em 1990, anunciou a suspensao de todas as 
a~oes armadas contra 0 regime sul-africano, com 0 proposito 
de facilitar as negociacoes de paz. 

A partir de entao, intensificam-se os movimentos nesse 
sentido, cabendo a V. Ex' chamar a aten~ao para 0 fato de 
que a "violencia nao benficia a Africa do Sui, nem os negros, 
nem os brancos". 

Temos certeza - Lider Nelson Mandela de que, eseuda­
dos nessas diretrizes e na.. forera da cultura, os homens de 
bom senso irao encontrar uma solu~ao justa para os problemas 
africanos, com a consequente elimina~ao do racismo no con­
certo das na~oes. 

as parlamentares brasilei!()s eongratulam-se c~n:t 0 Go­
verno pelo convite formulado a V. Ex' para esta VlsIia que, 
sem dllvida, nos ensejara uma visao melhor da realidade sul-a­
fricana e da evolu~ao do processo de paz em toda a regiao. 

No estadista Nelson Mandela concentram-se, hoje, as 
esperaneras de uma soluerao negociada para 0 futuro do seu 
pais e da estabilidade em to do 0 continente africano. 

o Brasil, que sempre repugnou qualquer tipo de discrimi­
na~ao, elevou, agora, em Divel constitucional, como crime 
inafian~livel e imprescritivel, sujeito a pena de reciusao, a 
pnitica do racismo. 
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Na qualidade de povo livre e democrata, homenageamos 
Nelson Mandela, fazendo nossas as palavras do jornalista Jesse 
Jackson: 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) -Pe~o ao Ple­
nario que de pe assista neste momento a outorga do Grande 
Colar do Congresso Nacional ao grande lider Nelson Mandela. 

"Como Martin Luther King, ele irradia a promessa 
de liberdade". 

Vendo em V. Ex' cristaliza~ao dessa promessa e a figura 
maxima da luta contra 0 "apartheid", e que the conferimos 
o Grande Colar - condecora~ao de honra do Congresso brasi­
leiro, cuja outorga constitui 0 tributo maior do Pariamento 
nacional a quem tanto dignificou os supremos Ideais da huma­
nidade. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Srs. Con­
gressistas e autoridades, cabe-me a honra, como Grao-Mestre 
da Ordem do Congresso Nacional, de conferir a S. Ex', 0 

Sr. Nelson Mandela, 0 Grande Colar da mesma Ordem. 
o Sr. Chanceler da Ordem do Congresso Nacional, Depu­

tado Genesio Bernardino, procedera a leitura do ato de no­
mea~ao. 

E lido 0 seguinte. 

()l~b¢m b(J 
(l)l1,.9rtS$l) Na~i1)"aI 

ATO DE NOMEACAO N° nz , DE 1991 

De acordo com 0 art. 1°. do Regimento Interno da 
Ordem do Congresso Nacional, triado pelo Decreto Legislativo 
n9 70, de 23 de novembro. de 1972, e nomeado membro da 
Ordem e agraciado com a condecorac;ao de Grande Colar 0 

Senhor ~d5n1t ~{nlilIIClllla ~l~a1tltda 

Brasflia, 5 de de 1991 

. h<M-\'~ .Q& ~.~~In< 

~(l1~ri~ )e~ 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Eraldo Trindade, que, por indi­
ca!;ao do Presidente da Cama,ra dos Deputados, falani em 
nome dos representantes desta Casa do Congresso NacIOnai. 

o SR. ERALDO TRINDADE (Bloco - AP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Exmo Sr. Presidente do Congresso 
Nacional, Senador Mauro' Benevides; Exmo Sr. Presidente 
da Camara qos Deputados em exercicio, Deputado Gent:sio 
Bernardino;'Exmo Sr. Presidente do Congresso Nacional Sul­
Africano, Sr. Nelson Mandela; Exm' Sr' Winnie Mandela, 
simbolo mundial da luta da mulher negra contra a discriml­
na!;ao racial; autoridades aqui .presentes ou representadas; 
nobres pares, quis 0 destino que recaisse sobre mim a honra 
de saudar, em nome da Camara dos Deputados, aquele que 
representa hoje 0 sfmbolo VIVO mais brilhante da luta do ho­
mem pela liberdade e pela justi!;a. 0 Dr. Nelson Mandela, 
que nos honra a todos ao visitar est a Casa, expressao maior 
da soberania de nosso povo, representa urn tipo de ser humane 
cada vez mais raro, pois, no seu idealismo.e na busca incan­
savel 'ie um mundo mais justo, da-nos esperan!;a quanta ao 
futuro e deixa-nos mais orgulhosos de pertencermos a ra!;a 
hum ana. . 

Aqui se expressam, pela voz legitima dos representantes 
da Na!;ao, os reclamos e anseios da gente brasiIeira, em cujas 
veias corre 0 sangue de nossos ante pass ados africanos, trans­
plant ados Ii for!;a para 0 Novo Mundo, subjugados Ii condi!;ao 
servil. Construiu-se este Pais, Dr. Nelson Mandela, com 0 

esforc;o de brasileiros vindos de todos os Continentes; mas 
nao se pode omitir 0 fato de que aos negros exigiu-se um 
sacriffcio maior, 0 do trabalho escravo, por quase quatro lon­
gos seculos, imposto, sem a tal "docilidade dos tr6picos", 
apregoada ate mesmo por renomados estudiosos das ciencias 
sociais. ' 

Apesar das agruras do cativeiro e dos vicios psicol6gicos 
e sociais advindos de tamanho barbarismo, pudemos construir 
uma sociedade multirracial, on de a convivencla entre as pes­
so as nao obedece Ii perversa 16gica segregacionista que ainda 
hoje vitima 0 povo sul-africano. Temos um longo trabalho 
de constru!;ao de uma sociedade mais justa e igualitaria, em 
que sejam garantidos a todos os brasileiros, desde 0 nasci­
mento, a igualdade de oportunidade e 0 direito Ii vida digna. 
o preconceito racial, que lamentavelmente ainda povoa a 
mente de alguns brasileiros, possui aqui forte conotac;ao social 
e economica, que 0 dilui substancialmente, disfarc;ando 0 vicio 
maior. A Constituic;ao do Brasil, no seu capitulo "Dos Direitos 
e Deveres Individuais e 'Coletivos", dispoe, contudo, que "a 
pratica do racismo constitui crime inafianC;avel e imprescri­
tfvel, sujeito a pen a de rec1usao". Trata-se de uma garantia 
constitucional importantissima, que, embora nao cure 0 mal, 
oferece protec;ao legal contra a pratica hedionda do precon­
ceito. 

Dr. Nelson Mandela, a Ciimara dos Deputados da Repu­
blica Federativa do Brasil acompanhou sempre com grande 
preocupacao os desdobramentos da crise interna na Africa 
do Sui. Denunciamos constantemente a aberrante existencia 
de um regime que preconiza 0 desenvolvimento poiftic~ sepa­
rado para os diferentes grupos que compoem a popula!;ao 
sul-africana, fundado em principios de superioridade racial 
e mantido pela forc;a das armas. Os Anais desta Casa registram 
imlmeras manifesta¢es de apoio a luta comandada por V. 
Ex' e pelos ifderes. autenticos do povo sul-africano, assim como 

condena!;oes taxativas a poIitica do apartheid praticada pelo 
Governo de Pretoria. 

RegoziJamo-nos imensamente, no inesquecivel dia 11 de 
fevereiro de 1990, com a tao esperada libertac;ao de V. Ex' 
apos longos an os de martirio e sofrimento. Sabiamos. no en­
tanto, pelos ensmamentos cristaos e pela lic;ao da Hist6ria. 
o quao redentor po de ser 0 sofrimento Imerecido. quando 
impingido aos homens de elevada estirpe, movido por IdealS 
nobres. Qual nao foi a surpresa dos seus algozes quando, 
ao castigarem 0 corpo, viram-se impotentes para subjugar 
o seu espirito! E mais surpreendente ainda e vlslumbrar em 
seu sembJante, marcado pelos anos de Juta, a mesma obsti­
na'tao pela liberdade e pela justic;a que ja exibla em decadas 
passadas e a ausencla completa de rancor ou desejo de vm­
gan'ta. 

As reformas prom ovid as ate 0 momento pelo Governo 
do Presidente De Klerk permitiram de fato a derrubada do 
msidioso arcabouc;o legal que sustentava 0 apartheid. Todos 
os indicios apontavam para as boas inten'toes do Presidente 
sul-africano, interessado no desmantelamento do regime de 
exce'tao e na abertura de dialogo sincero e objetivo com a 
maioria. A sinceridade daquele govemo foi posta em questao 
nos ultimos dias com a denuncia, confirm ada pelo pr6prio 
Presidente De Klerk, de financlamento secreto a organizac;oes 
poifticas interessadas na desestabiliza!;ao do Congresso Nacio­
nal afncano. De to do esse vergonhoso episodio. eleva-se ainda 
mais 0 perfil de V. Ex' Dr. Nelson Mandela, e do Congresso 
Nacional africano, do qual e 0 Presidente, como verdadei­
ramente comprometidos com a democratiza'tao da Africa do 
Sui. 

Creio falar em nome da esmagadora maioria desta Casa 
quando lanc;o um apelo ao Presidente Fernando Collor para 
que mantenha as sanc;oes impost as pelo Brasil, desde 1985, 
Ii Republica da Africa do Sui. E preClSo que sejam libertados 
todos os prisioneiros poifticos, encarcerados por crime de cons­
ciencia; que seja aberta uma ampla discussao com vistas ao 
futuro institucional da Africa do Sui; que se garanta a to do 
o povo sul-africano, independentemente de rac;a, credo ou 
convic'tao ideologica, a plenitude dos direitos poifticos. 

Dr. Nelson Mandela, esteja certo de que 0 povo brasi­
leiro, legitimamente represent ado por estes nob res pari amen­
tares que hoje 0 acolhem nesta egregia Casa, nao 0 abando­
nani jamais-na luta pela liberdade da nac;ao sul-africana. 

Gostaria de encerrar 0 meu pronunciamento Jendo a to­
dos os presentes os trechos finais do Iibelo de defesa do Dr. 
Nelson Mandela, feito no dla 11 de junho de 1964, no tnste­
mente celebre "julgamento de Rivonia", em que se condenou 
a prisao perpetua 0 pai da nac;ao sul-africana. Se todas as 
minhas palavras anteriores nao tiverem bastado para conven­
cer os pes~imistas e os incautos quanta a nobniza deste homem 
e Ii importiincia do comprometimento de todos os cidadaos 
do mundo na luta, que ouc;am 0 que ele pr6prio tem a dizer: 

"Toda a minha vida foi de die ada Ii tufa do povo africa­
no. Lutei contra a domina!;ao branca e contra a domi­
na!;ao negra. Escolhi 0 ideal de uma sociedade demo­
cratica e livre, na qual todas as pessoas possam viver 
juntas em harmonia, com oportunidades 19uais. E um 
ideal pelo qual espero viver e atingir um dia. Mas, se 
for necessano, e um ideal pelo qual estou disposto a 
morrer." 

Muito obrigado. (Palmas.) 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao Senador Nelson Carneiro, que falani pelo Senado 
Federal. 

o SR. NELSON CARNEIRO (PMDB - RJ. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Exmos Sr. Presidente do Congresso 
Nacional, Senador Mauro 'Benevides, ExmO Sr. Presidente 
da Camara dos Deputados, Exmo Srs. Embaixadores, Sr. Nel­
son Mandela, Sf' Winnie Mandela, minhas senhoras e me us 
senhores, 0 Senado Federal reverencia, em V. Ex', Sr. Nelson 
Mandela, todos os que, nesses ultimos cem anos, sonharam, 
lutaram e sofreram pela liberdade. Essa porfia nasceu com 
o suor do rosto na conquista do pao de cada dia. A historia 
da humanidade e assim a historia da liberdade. Muitos padece­
ram, tantos sucumbiram, poucos triunfaram, mas todos estive­
ram a seu servi~o. Se os seculos condenam aos que a ela 
se opuseram, recordam os que jamais a abandonaram. Quanto 
mais tentam dividi-la, mais a liberdade se unifica. Liberdacle 
nao tem cor, nao tem patria, nao tem ra~a, nao tem senhor. 
Vive sob 0 sol de todos os continentes, como 0 ar que se 
respira, 0 voo da ave que corta os caminhos do ceu. Nao 
tem idade, nem preconceitos. Sem ela, de que valeria viver? 
Nos carceres e no eXIlio, a esperan~a e cultuada, porque serve 
a ansia de liberdade. Conhece V. Ex! a penitencia, longa 
penitencia de esperar, anos a fio, a liberdade de seu povo, 
num tempo em que os opressores, ainda os mais poderosos, 
eram e sao mais infelizes do que os oprimidos. Tomas Paine 
advertia, vai por duzentos anos, que "quem quiser garantir 
a propria liberdade deve preservar da opressao ate 0 seu inimi­
go, sob pena de estabelecer um precedente que acabara por 
atingi-lo". Porque, facil sera concluir, os perseguidos po de­
riam confiar que um dia, tarde ou cedo, floresceria para eles 
a liberdade. E os outros, por mais livres que se julgassem, 
sabiam que as grades das pris6es nao prendem e nao matam 
o anseio de liberdade e que as galas do poder nao apagam 
o remorso que corroi a consciencia. "Os que negam a Iiberdade 
aos outros", disse Lincoln, "mio a merecem para si mesmos." 
A liberdade nao tem dia para come~ar, nem hora de terminar. 
Ela vive enquanto vive a fe, a fe de que a liberdade nao 
pode tardar. Mas nao basta obte-la, e indispensavel cuida-Ia 
a todo 0 momento, vigili-Ia para que nao pere~a. Os inimigos 
da liberdade nao se rendem, transigem momentaneamente. 
Quando nao aparecem ostensivamente, estipendiam outros 
para que os substituam na empreitada de perturb a-la, ate 
tentar extingui-Ia. Tem muitos flancos a liberdade. Ha que 
cuidar de todos. Se um e atingido, a liberdade corre perigo. 
Em memoravel ora~ao de paraninfo, J oao Mangabeira repetia 
que a "unica solu~ao para 0 problema da liberdade esta na 
igualdade". Lembrava que aos emissarios da i1ha de Melos 
respondiam os atenienses: "Isso de direito so existe entre 
iguais. Entre fortes e fracos, os fortes fazem 0 que podem 
e os fracos sofrem 0 que devem". E para Cicero, "nada podia 
haver mais doce do que a liberdade; mas se nao e igual, 
nem liberdade e". 

Porque V. Ex' nas agruras de sua prega~ao e no exemplo 
de seu sacriffcio tem entendido que a liberdade sem a igual­
dade nao e liberdade, mas opressao, foi que a Ordem do 
Merito do Congresso Nacional Ihe conferiu a nonraria maxi­
ma, reservada, com elogiavel parcimonia, aos que tem pres­
tado a humanidade inestimaveis servi~os. E a estende a Sf' 
Winnie Mandela, sua companheira de ideal, de reveses e de 
vitorias, tantos anos sua voz e seu protesto. 

Com as insignias de nossa confraria, Sr. Nelson Mandela, 
continue V. Ex' sua peregrina~ao em favor da liberdade. Nos, 
os brasileiros, nao so 0 compreendemos, nao s6 0 aplaudimos. 
Ao acolhe-lo fraternalmente nesta Casa de homens livres, 
num pais em busca da consolida~ao de sua propria liberdade, 
queremos continuar partilhando sua determina~ao e seu desti­
no. Ha um seculo, 0 maior de nossos poetas indagava onde 
estava Deus, que nao respondia aos apelos pela igualdade 
de todos os homens, em que mundo, em que estrela, ele, 
o Senhor se escondia. 

Missionario da liberdade, paladino da igualdade, apure­
mos juntos os ouvidos, Sr. Nelson Mandela. Uma doce can~ao 
tomou conta deste recinto, como uma prece: "Liberdade, 
liberdade, abre as asas sobre nos", sobre todos nos. Diffcil 
e 0 caminho da liberdade. No easy walk to Freedom. Hoje, 
como ontem. Hoje, como sempre. Vamos continuar palmi­
Ihando juntos. Eo nosso dever, e 0 nosso destino. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Amaury Muller, autor do reque­
rimento de que resuItou na realiza~ao desta sessao solene 
em homenagem ao Lider Nelson Mandela. 

o SR. AMAURY MLLER (PDT - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Senador Mauro Benevides, Presidente do 
Congresso Nacional, Deputado Genesio Bernardino, Presi­
dente em exercicio da Camara dos Deputados, demais mem­
bros da Mesa, Srs. Ministros de Estado e de Tribunais Superio­
res, Srs. Embaixadores e demais membros do Corpo Diploma­
tico, Sr's e Srs. Parlamentares, minhas senhoras, meus senho­
res, Sr' Winnie Mandela, meu irmao Nelson Mandela, ha 
homens que, como Mahatma Gandhi, sao imprescindiveis em 
determinados processos historicos. Homens que sao verda­
deiros herois, simbolos perenes da dignidade e da aItivez nao 
s6 de um povo, mas de toda especie humana. Nelson Mandela 
e desses homens, dessa especie de herois que as vezes pensa­
mos so existir na nossa memoria e na imagina~ao dos ideaIistas . 
ou num passado que, de tao distante, parece inverossimel. 

A luta contra 0 apartheid nao se resume a uma questao 
de interesse exclusivo dos negros sul-africanos. 

Ela esta presente aqui no Brasil, na America Latina, 
cujas veias continuam abertas e sangrando em face da avidez 
do capital espoliador imperialista, em face do desrespeito con­
tinuado aos direitos da pessoa humana. 

A luta contra 0 racismo, tenha ele a forma que tiver, 
e uma batalha permanente que se da nao so no interior dos 
paises, mas no intimo de cada individuo. 

Se e verdade que a voz do povo e a voz de Deus, quando 
o povo nao fala Deus fica mudo, e Deus esta mudo na Africa 
do Sui, e Deus esta mudD no Brasil e na America Latina, 
ma:: havera de falar, porque 0 povo vai ter seu lugar na Histo­
ria. E, por ser uma luta que deve ser travada por cada um 
dos seres humanos, e uma luta internacional. 

Nos e V. Ex', meu irmao Mandela, pertencemos a uma 
unica ra~a, a ra~a human,a. Mandela, como Gandhi, como 
Bolivar ou Lumumba sao herois de nossa ra~a, sao 0 simbolo 
de que os melhores ideais da humanidade sao possiveis e 
realizaveis, e nao se calam, mesmo com a prisao de seus 
arautos. Alias, precisamos reconhecer de uma vez por todas 
que negros, brancos, amarelos, mulatos e cafusos sao apenas 
o plural da palavra homem e que todo homem e valido, que 
todo homem tem direitos. 

Mandela sempre foi e continuara a ser 0 interlocutor 
dos oprimidos, a voz tonitruante da Democracia Plena, aquela. 
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que faz falta mio s6 a Africa do SuI, mas ao Brasil e a tantos 
outros paises. Essa Democracia vini apenas e tiio-somente 
quando estiverem materializados os valores supremos da liber­
dade, da Justi!;a Social e do respeito aos direitos humanos. 

Foi por estes valores que Gandhi lutou e morreu. E por 
defender estes valores Gandhi tambem foi presQ na Africa 
do SuI, coincidentemente, antes de voltar a india. Gandhi 
ficou pouco tempo preso. Mandela ficou preso durante as 
ultimas tres decadas. Pensaram seus ~lgozes enfraquece-Io 
na prisiio, mas, na verdade, acabaram por fortalece-Io, como 
fortaleceram as ideias de Gandhi. Como ja diziam os gregos, 
"niio existe palavra astuciosa que elimine 0 veneno da verda­
de". E agora vemos a astuciosa ditadura sul-africana ser cor­
roida pela sinceridade e coragem das palavras e atos deste 
her6i aqui presente, que hoje a todos nos honra receber. 
A corrosiio da ditadura suI-african a hei muito ja vinha sendo 
prevista pelo ilustre ex-Deputado Carlos Alberto Cao, autor, 
alias, da Emenda Constitucional que considera imprescritfvel 
e inafian!;avel a pratica de racismo. Quanto a corrosiio da 
ditadura econ6mica brasileira, onde os interesses dos desva­
lidos, dos descamisados, famintos e esfarrapados siio tratados 
como eternamente adiaveis, os idealistas niio s6 do meu parti­
do, mas de todas as correntes progressistas diio 0 melhor 
de si para que ela acabe, como antes ja acabaram outras 
ditaduras e como vai acabar, de fato, 0 apartheid na Africa 
do SuI. 

Que 0 futuro seja menos arido e mais sorridente. E que 
a luz de Mandela ilumine 0 caminho; que haveremos de per­
correr junto com a luz de tantos homens dignos que rema­
nescem no iimago da indignada sociedade brasileira. 

o povo brasileiro solidariza-se com 0 povo africano, atra­
yeS da palavra autorizada dos seus representantes e delegados 
e espera reencontrar-se com 0 povo sul-africano dentro em 
breve num clima de liberdade, harmonia, concOrdia e respeito 
aos direitos humanos, quando acabarem os percal!;os que 
atualmente tumultuam e dificultam a vida do povo africano. 

Meu irmiio Nelson Mandela -lfder de urn povo e condu­
tor de uma ra!;a, estadista da propria humanidade -, permi­
ta-me sauda-Io com.oa expressiio de coragem, altivez e digni­
dade do negro sul-africano: Amandla! 

Muito obrigado. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Miguel Arraes, que falara em 
nome dos demais subscritores do requerimento de convoca!;iio 
desta solenidade em homenagem a Nelson Mandela. 

o SR. MIGUEL ARRAES (PSB - PE. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, Exmo 

Sr. Nelson Mandela, Presidente do Congresso Nacional Afri­
cano, haveremos de registrar a sessiio de hoje como urn aconte­
cimento dos mais expresivos realizados pelo Congresso Nacio­
nal nos ultimos anos. 

Milhoes de africanos atravessaram 0 oceano acorrentados 
pela escravidiio e a presen!;a de Nelson Mandela coloca-os 
na mente de todos os que olham a hist6ria de nossos conti­
nentes nos cinco seculos decorridos desde a descoberta das 
Americas. 

Sua luta e a do povo da Africa do SuI e urn prolongamento 
das lutas que muitos travaram contra a discrimina!;iio e contra 
a explora!;iio. 

Isto ainda hoje prossegue, sob formas diferentes mas niio 
menos injustas pelos efeitos marginillizadores que provoca 

.. sobre os pafses l~tino-americanos e sobre as na!;oes africanas 

em geraI. A redu~iio da discrimina!;iio racial, que de todo 
~iio se extinguiu, representa apenas urn dos aspectos de urn 
sistema que continua a pesar sobre as economias mais fracas, 
agora endividadas, corn graves reflexos sobre a vida das popu­
la!;oes. 

Essas dfvidas em d6lar nos siio cobradas dentro de urn 
contexto internacional que acumula riquezas onde ela sempre 
existiu, em beneficio, apenas, de pequena parte da huma­
nidade. 

Hei papeis e compromissos que as definem e as tornam 
lfquidas e exigfveis segundo as regras do direito internacionaI. 

A America Latina e a Africa continuam a exportar rique­
zas e capitais, como no decorrer de todos os seculos vividos 
desde a chegada dos descobridores. 

No entanto, historicamente, somos os verdadeiros credo­
res, se esse mesmo direito contabilizasse com justi!;a os sofri­
mentos acumulados pelos nossos povos. 

A liquida!;iio das tribos indfgenas, a escravidiio dos africa­
nos, a discrimina!;ao de que sao vftimas ainda hoje, os males 
do colonialismo e do neocolonialismo que nos atingiram e 
ainda atingem, a dilapida!;ao de nossas riquezas naturais, tudo 
isso deixa de ser creditado nos acertos de contas rotineiros 
do sistema financeiro internacionaI. 

Somos credores sem creditos e sem meios para cobra-los. 

Mas somos moralmente credores de todos os males acu­
mulados no decorrer do tempo, 0 que da for!;a e estfmulo 
a nossos povos para continuar a lutar por condi!;oes justas 
e equiinimes de vida. 

A luta do nosso ilustre visitante insere-se nas que se desen­
rolaram no passado e que ira prosseguir com mais for!;a, na 
medida em que se aceleram conquistas como as que recente­
mente ocorreram em seu pais. 

Confiamos em que essas lutas prossigam e se alarguem, 
em todos os lugares. Sua presen!;a na casa dos representantes 
do povo brasileiro simboliza a unidade dessas lutas, pelo peso 
moral que the concederam os longos anos de cativeiro e sua 
inabaleivel firmeza na defesa de principios caros a seu povo 
mas tam bern ao nosso. 

Seja bem-vindo, Presidente Nelson Mandela, e pode con­
tar com a solidariedade de todos os que aqui lutam pela mesma 
causa. 

Muito obrigado. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a Deputada Benedita da Silva, que falara pela comis­
sao de receP!;aO ao Lfder Nelson Mandela. (Palmas.) 

A SRA. BENEDITA DA SILVA (PT - RJ. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
Sr. Nelson Mandela, Sf' Winnie Mandela, Srs. Embaixadores, 
integrantes do Corpo Diplomatico, Senhoras e Senhores, 0 

Brasil esta recebendo duas grandes personalidades da luta 
contra 0 "apartheid". Ambos nossos conhecidos; guerreiros, 
lutadores, contestadores e sobretudo humanistas. Dispensam 
apresenta!;oes. Mas, contudo, quero falar de minha irma de 
luta Winnie Mandela. Queremos prestar-Ihe uma homena­
gem. 

Lembro-me perfeitamente quando da visita feita ao ANC. 
Na ocasiao fui portadora do convite feito pela Prefeitura de 
Sao Paulo em que solicitava ao grande lider Nelson Mandela 
que visitasse 0 Brasil, e na oportunidade integrava a comissao 
de parlamentares os Deputados Federais Paulo Paim, Edmil­
son Valentim, Ca6, Domingos Leonelli e Joao Hermann. 
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Ao cumplimentar Wmnie sentI uma forte emo!;ao. Com 
orgulho pude abra!;ar uma mulher que nao permitiu nunca 
que a prisao de seu marido ficasse no anonimato, pois com­
preendla muito bern 0 que significava sua luta para os negros 
de todo 0 mundo. 

Sabendo que esfriar a luta, violenta~, amea!;ar ou depre­
ciar e tatica comum no regime racist a da Africa do Sui, Winnie 
nao vacilou, nem mesmo diante das amea!;as de prisao. Erguia, 
convlcta e desenvolta, descrevia todo 0 quadro de enfrenta­
mentos, ressaltando os desafios que teriam pela frente, sempre 
mantendo a mesma coragem e otimismo. 

Sorridente sempre, Winnie demonstrava 0 quanta sabia 
das coisas. Observei como flcou surpresa e feliz ao receber 
de presente uma boneca preta. Aproveitou aquele momento 
de descontra!;ao para falar da preocupa!;ao com as crian!;as 
e sua educa!;ao presente e futura. 

Que coincidencia! Lembro-me de que, ao nos despedir­
mos, manifestou 0 desejo muito grande de conhecer 0 Brasil, 
mas parecia considerar remota essa possibIiidade. Mas, vejam 
so, ei-Ia chegando merecidamente ao lado do seu homem, 
como bern expressa a musica de Martinho da Vila. 

Quero sauda-Ia, Winnie, e dizer-Ihe que a simIiaridade 
da nossa luta se diferencia apenas por uma palavra: sutileza, 
de resto, e la e ca. (Palmas.) Como diz Leci Brandao em 
sua musica, voce e seri,edade, urn exemplo de coragem. 

Seja bem-vinda! Es bendita, es guerreira, vitoriosa mu­
Iher. Encontraras em nos vontade de levar a luta e afastar 
os obstaculos, criar condi!;oes e trazer a paz duradoura e per­
manente. A paz nos tambores rufando, muita gente cantando, 
as crian!;as brincando, homens e mulheres trabalhando, as 
flores brotando em novo porvir. Passaros em revoada, a igreja 
cheia apenas de gente, cuja ra!;a nao importa, nao tera mais 
sentido. 

Somos bra!;os que se abra!;am numa nova caminhada. 
Nao, Winnie, nao estou sonhando, quero apenas urn novo 

amanhecer para nossa gente, para todos os povos, nao quero 
sentir saudades, apenas prazer de ver que nao foi em vao 
nosso trabalho. Podendo ate mudar a palavra de ordem, dizen­
do com liberdade: a luta acabou. 

A luta acabou. (Palm as prolongadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides', - Tenho a 
honra de conceder a palavra, neste mstante, ao homenageado 
desta sessao do Congresso Nacional, nobre Lider Nelson Man­
dela. (Palmas prolongadas.) 

o SR. NELSON MANDELA - Exmo Sr. Presidente do 
Congresso Nacional, Exm9 Sr. Presidente da Camara dos De­
putados, Srs. Membros do Congresso Nacional, Senhoras e 
Senhores, minha delega!;ao e eu estamos honrados por termos 
sido convidados a nos dirigir a uma sessao conjunta especial 
do seu Congresso Nacional. Aproveitamos esta oportunidade 
para transmitir nossas sauda!;oes calorosas ao Governo e ao 
povo do Brasil. 

Viemos de urn pais que, pela r~zao mais infeliz, nao 
precisa de apresenta!;iio: viemos da Africa do SuI. Para os 
racistas da minoria branca e a terra do apartheid e do privilegio 
ilegitimo. Para nos e a terra do apartheid, da opressiio brutal 
institucionalizada e da explora!;iio da grande maioria, cujo 
unico pecado foi ter nascido negra. Para nos, que temos orgu­
lho por incIuir entre nos urn numero crescente de brancos 
~emocraticos, e ~ambem uma terra de promessa e esperan!;a. 
E uma terra de promessa e esperan!ia de que no futuro proximo 
o fio da humanidade que passa por todos os seres humanos 

ira umr todm, os sul-afncanos com hbcrdade, democracia, 
justi!;a, paz e progresso E uma terra que tern a esperan!;a 
de que 0 aCldente da compleu.ao racIal que tern sido uti liz ado 
para impor a divisiio mais sangrenta, mais degradante e mais 
inumana entre os sul-africanos sera visto como 0 que real­
mente e: urn mero acidente. 

Consequentemente, vamos nos reunir para relegar 0 r.a­
cismo ao deposito de sucata da Historia, junto com outras 
tnigicas perversoes do genero humano. 

Na nossa luta contra a opressiio racista e a explora!;iio, 
temos tirado consideravel inspira!;iio de lutas semelhantes em 
outras partes do mundo. 

o Dr. Du BOIS, amencano de ongem africana, proemi­
nente intelectual e lider da luta contra 0 racismo nos Estados 
Unidos, membro fundador do movimento pan-africano que 
procura ligar africanos de nosso continente e da diaspora afri­
cana, fez uma prevl~iio que continua a ser relevante para 
nossos esfor!;os coletJvos, no sentJdo de combater 0 raClsmo 
nos dois lados do AtiantIco e onde quer que ele possa se 
encontrar. Disse 0 Dr. Du Bois: "0 problema do Seculo 
xx e 0 problema da linha da cor". ~ corre!;iio dessa previsiio, 
naturalmente, e auto-explicatJva. E evidente que on de quer 
que tenha havido encontros historicos duradouros entre povos 
de origem europela e povos de outras partes do mundo, tnste­
mente, e quase sem exce!;oes, seguiu-se 0 raclsmo. A coloni­
za!;iio europeia na maJOr parte do mundo foi marcada pelo 
racismo, bern como pela opressiio, explora!;iio e tentativas 
de degrada!;iio e desumamza!;iio dos povos de cor. (Palmas.) 

Asslm tern havido tam bern lutas por povos de cor, por 
vezes refor!;adas por pessoas democniticas de origem euro­
peia, para com bater e superar 0 racismo; por vezes is~o foi 
felto no contexto da luta contra 0 colomalismo, como na Africa 
e na Asia; por vezes tern sido feito dentro do quadro de 
democraclas auto-intituladas, como, por exemplo, nas Ame­
ricas. 

o sucesso ou falha dessas lutas tern variado de lugar 
para lugar. 0 desafio para todos nos que combatemos 0 racis­
mo e darmos as miios em solidariedade e apoio onde quer 
que possa ser necessario, para que possamos varre-Io da face 
da Ten:a completamente. 

Sr. Presictente, membros do Congresso NacJOnal, estamos 
felizes por relatar que no nosso Pais 0 ediffcio racista esta 
come!;ando a rachar, a tal ponto que se tomara irrepanivel, 
o que levanta a possibilidade de que nosso ideal de uma Africa 
do Sui unida, niio racial, niio seccionada e democratica possa 
se transformar em realidade viva. Nossos esfor!;os concertados 
seriio a ponte entre urn passado tragico que continua a enve­
nenar 0 presente e 0 futuro brilhante pelo qual estamos prepa­
rados a dar nossas vidas. E verdade que 0 apartheid esta 
morrendo, mas seria urn erro grave e custoso concIuir que 
ele ja esteja morto. A conduta recente do regime racista de 
Pretoria mostra que os advogados e praticantes do apartheid 
niio estiio conformados com 0 fato de que 0 apartheid de va 
morrer. Atraves de uma serie de meios insidiosos e violentos 
continuam a salvaguardar tudo que podem do apartheid, ten­
tam ate mesmo ressuscita-Io por inteiro. As atIvidades secretas 
do Governo De Klerk reveladas recentemente, naquilo que 
pas sou a ser conhecido como Inkhatagate, colocaram em gran­
de perigo 0 processo de paz na Afnca do SuI. A falha do 
Sr. De Klerk em tomar medidas corretivas, corajosas, colocou 
tambem em perigo a integridade do processo de paz. 
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Nenhum dos raciocinios em ziguezague aplicados pelo 
Sr. De Klerk em sua resposta ao.escandalo Inkhatagate, po de 
convencer qualquer pessoa honesta de que ele e seu governo 
mio devam aceitar a responsabilidade por qualquer ruptura 
na iniciativa de paz que possa seguir-se. 

o Congresso Nacional AJricano, Sr. Presidente, e 0 ini­
ciador do processo de paz na Africa do SuI. Em 1986, comecei 
a escrever ao entao Presidente Botha, do regime, indicando 
a ele que a unica solu"ao para 0 impasse poHtico da Africa 
do SuI seria que 0 seu governo levantasse 0 banimento ao 
Congresso Nacional Africano e que negociasse uma resolu"ao 
politica. 

Tivemos sucesso em convencer 0 governo depois de qua­
tro anos engolindo varios insultos provenientes deles. 0 com­
promisso do ANC com rela"ao a uma soluc;ao pacificamente 
negociada na Africa do Sui e, portanto, inquestiomivel e inaba­
lavel. 

Enquanto estamos comprometidos com 0 processo atual 
na Africa do SuI nossas poHticas, a titulo de Congresso Nacio­
nal Africano, devem ser determinadas pelas realidades duras 
que nos confrontam em divers as ocasi6es. Nesse momento, 
a realidade dura e que 0 Governo do Sr. De Klerk tomou 
certas atitudes elogiaveis que ajudam a desmantelar 0 apar­
theid, para que 0 seu Governo possa, sem se submeter a 
mudan"as fundamentais e irreversiveis, ser aceito na Comu­
nidade de Nac;6es. 

Daqueles paises da Comunidade Internacional que com­
pulsivamente procuraram recompensar 0 Governo De Klerk, 
removendo san,,6es e outras press6es, e razoavel qU,e deles 
possamos esperar uma revisao de poHticas, igualmente dos 
paises cujas poHticas elevaram 0 Inkhata de urn pequeno par­
tido poHtico do Bantustam a uma condic;ao de suposto repre­
sentante da opiniao africana, apesar das evidencias em sentido 
contrario. Enquanto relegaram 0 ANC, a organizac;ao politica 
mais popular da Africa do SuI, aquela que eles chamaram 
de organiza"ao terrorista, enquanto isso perdurar, temos rll­
z6es <,ie esperar por uma mudanc;a de politica. 

E tempo de a comunidade internacional recompensar 0 

povo da Africa do SuI como urn todo, desempenh!lndo urn 
papel que garanta uma transforma"ao rapida da Africa do 
SuI, do apartheid, em um Estado democratico nao racial. 
Nesse sentido, instamos todos os governos a apoiarem a nossa 
demanda por um governo interino que possa supervisionar 
o periodo de transi"ao na Africa do SuI. As recentes revela,,6es 
provam, sem qualquer duvida, que 0 regime atual nao pode 
ser ao mesmo tempo jogador e juiz. No processo de negocia-

c;6es sul-africano, nos mstamas, ccnvidamos a Comunidade 
Internacional a apoiar nossa demanda de elei,,6es livres, justas 
e universais, para eleger uma A ssembleia Constituinte que 
possa estabelecer uma nova COllstituic;ao para a Africa do 
SuI. 

Sr. Presidente, Srs. membro~ do Congresso, senhoras 
e senhores, permitam-me usaI' esta oportunidade para agrade­
cer ao povo do Brasil e a seus suc<'ssivos governos 0 apoio 
constante a nossa luta todos es'>es ano.,. Nossa visit a ao seu 
lin do pais convenceu-nos que podemo:; contar com sep apoio 
nesses tempos dificeis, porem promissores. Quando olhamos 
para 0 futuro, para um tempo quam1;) 0 apartheid tera side 
inteiramente vencido, vemos 0 grallde potencial de coope­
ra"ao entre 0 Brasil e a Africa do S:.ll. 

Esperamos que nossa visita c!.G Brasil tenha lan"ado as 
funda,,6es da coopera"ao futura para c beneficio de ambas 
as Na,,6es. 

Finalmente, Sr. Presidente, go stacia de usar esta oportu­
nidade para Ihe agradecer e aos melTlb!'os do Congresso Nacio­
nal por me terem concedido 0 Grao-Colm , bem como a calo­
rosa acolhida que nos foi reservada por tc,do 0 povo do Brasil. 
N6s, no futuro, olharemos para tras, ~ara esta ocasiao, com 
as recorda,,6es emocionadas. 

Aceito 0 Grao-Colar nao como urn mdividuo de quali­
dades excepcionais, mas aceito-o como reconhecimento da 
luta das mass as na Africa do SuI, luta contra a opressao racial. 
Mais uma vez repito: quando no futuro olharmos de volta 
para a data de hoje, 0 faremos com recorda,,6es emocionadas. 
Por enquanto voltamos para la com mais for"a, com mais 
inspira"ao e mais esperan"a para prosseguirmos em nossa luta. 
E com toda humildade digo: muito obrigado. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Ao declarar 
encerrados os trabalhos desta sessao solene, desejo agradecer 
a presen"a do Lider Nelson Mandela que aquiesceu &0 '.:onvite 
do Congr.esso Nacional para aqui ser homenageado. 

Agrade"o de 19ual forma as presen"as do Presidente da 
Camara dos Deputados, Deputado Genesio Bernardino, dos 
Srs. Embaixadores, dos Srs. Mimstros de Estado, do Sr. Presi­
dente e membros dos Tribunais Superiores, dos Srs. Secre­
tarios do Governo Federal, dos Srs. Senadores e Srs. Depu­
tados e demais autoridades. 

Deslgno a mesma comissao de Lideres para acompanhar 
Nelson Mandela ate 0 Salao Negro do Congresso Nacional. 

Esta encerrada a sessao. (Palmas.) 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 36 minutos.) 
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